

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidékre:**  
Egy hónap 1 korona 20 fillér, negyedévre 5 korona,  
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

**Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
Debrecen, Komvith-utca 3. sz., I-es emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Visszavert ellenséges támadások.

### Höfer jelentése.

**Budapest, március 13. (Keleti harctér.)** A Brezanitól délre és keletre fekvő területen több eredményes előtéri vállalkozást hajtottunk végre. A Zlocwtól Tarnopol felé vezető vasutvonaltól északra rohamcsapatunk az orosz árkokból 3 tisztet, 320 főnyi legénységet és 13 géppuskát hoztak magukkal. Wolhyniában erősebb harci tevékenység indult meg.

**(Olasz harctér.)** Az ágyú és aknavető harcok a Karszt fensíkon és a Wippach völgyben éjjel-nappal tartottak a Cima di Costabellánál egy gyengébb olasz támadást visszavertünk.

**(Délkeleti harctér.)** Az Ochrida és a Prespa-tó közötti földszorosban osztrák-magyar, német és bolgár osztagok visszavertek egy francia előretörést.

### Bernsdorf utja.

**Kopenhága, március 13.** Bernsdorf gróf, az amerikai német nagykövet, ideérkezett és már tovább folytatta útját Berlinbe.

### A kancellár Bécsben.

**Bécs, március 13.** A hét végén Bethmann-Holweg birodalmi kancellár két napi tartózkodásra Bécsbe érkezik.

### Hajók indulása Amerikába.

**Rotterdam, március 13.** Csütörtökön több hajó indul el Amerikába élelmiszerért.

### Események a tengeren.

**Budapest, március 13.** Március 12-én napkelte előtt egyik tengerészeti repülőrajunk megtámadta a valószínű katonai telepeket és azokra látható eredménnyel 1200 kilogramm összecsúszban bombákat dobott. Nagy kiterjedésű tűzvészeket figyelünk meg. valamennyi repülőgépünk épségben tért vissza. Flotta parancsnokság.

### Sándor Pál összeférhetetlenségi ügye.

**Budapest, március 13.** Sándor Pál összeférhetlenségi ügyében az összeférhetlenségi zsüri megtartotta ülését s tiz szavazattal kettő ellenében kimondta, hogy összeférhetlenség nem forog fenn.

### Bernsdorf nyilatkozata.

**Hamburg, március 13.** Bernsdorf gróf, az amerikai német nagykövet, a Hamburger Fremdenblattnak adott nyilatkozatában kijelenti, hogy benyomásai szerint a semlegesek belátják azt, hogy a németek a buvárhajóharcok legszentebb jogaitakat védelmezik. Krisztiániaiban megdöbbenéssel értesült arról, hogy a mexicói kormány szánt üzenetet francia vagy amerikai ügynökök elfogták. Az instrukciók csak hadüzenet esetére szólnak. Természetesen óvintézkedések megtételére és szövetségesen megnyerésére gondoltak, amelyekkel elcsúszhatná Amerika beavatkozását. Nem telet meg a valósnak az, mintha a németek Dél-Amerikában üzemeket folytatnának.

### A dumát elnapolták.

**Petervár, március 13.** A дума és a birodalmi tanács ülését március 11-ikén berekesztették. Valószínűleg április végén vagy még később hívják össze újból.

### Az oroszországi forrongások.

**Pétervár, március 13.** A katonai parancsnok kibocsátott proklamációja, amelyben a zavargókat erővel rendszabályokkal fenyegeti meg, eredménytelen maradt. A tüntetők iratarnizálnak a katonasággal. Sasanow tábornok mellé Mikelenkow tábornokot nevezték ki téparancsnokul. Pétervárra kozákozradeket vezényeltek, Moszkvában, Odesszában is kozákozradekkel erősítették meg a helyőrséget. A munkásság izgatottsága egyre nő.

**Genf, március 13.** Pétervárról jelentik: A cár a miniszterelnököt kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök lemondását helyezte kilátásba, ha rendet nem teremtenek.

**Stockholm, március 13.** Szombaton délután, miközben a katonaság a zavargások ügyében nyomozott, még a dumában is kutatást tartott.

### Sikasztó orosz tábornok.

**Pétervár, március 13.** Drasewki tábornokot, a sajtó ellenőrt, letartóztatták. A tábornok 300,000 rubelt sikkasztott el.

### Japán hajókat épít.

**Wladwosztok, március 13.** Japán hajózársaságok nagy szállítóhajókat építenek. Számítanak ugyanis arra, hogy a buvárhajóharc folytatán nagy veszteségek lesznek a hajótérítogatokban s ezt az új konjunkturát a japánok igyekeznek kihasználni.

### Csökkent az angol gyapot behozatal.

**Báza, március 13.** Az angol gyapot behozatal 43 százalékkal csökkent a blokádn folytán.

### Németország harcai.

**Ludendorff első főszállásnester jelentése.**

**Berlin, március 13. (Nyugati harctér.)** Arrától keletre angol osztagok tüzelőköszítés után Beaurains-nél széles arcvonalon előretörték; az előretörés nagy veszteségükkel kudarcot vallott. Az Ancre mentén az Avre és az Oise között Soisson-tól nyugatra a Champagnében és a Maas két partján élénk volt a tüzérségi tevékenység. Az Avretől északra francia századok előrenyomultak, állásaink ellen, tüzelésünkkel akadályaink elől visszavetve kényszerítettük őket. Ripontól délre állásainkat a 185-ös magáslatot, amelyért forró harcok folytak, szivós védelemmel tulerő ellenében megtartottuk. A délnyugati lejtőn elért, szűk területre szorított katonaságot az ellenség véres áldozatokkal fizette meg.

**(Keleti harctér.)** Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Tiszta látás!

viszonyok mellett több szakasz az orosz tüzérség tüze alatt állott. A tüzelést erőteljesen viszonzottuk Zlocow-tarnopoli vasutvonal északra rohamcsapatunk körültekintő ügyességgel vállalkozást hajtottak végre, amelynek alkalmával 3 tisztet, 320 főnyi legénységet és 13 géppuskát sebeztek meg. Brzezanyánál és a Nara-jowka mentén az orosz vonalak ellen indított előretöréseink szintén foglyokat és zsákmányt eredményeztek. József főherceg és Mackensen hadcsaportjánál csekély előtéri harcok mellett a helyzet változatlan maradt.

**(Macedon arcvonal.)** Az Ochrida és Prespa-tól között francia zászlóaljakkal megtámadták állásainkat. Visszavertük őket. Repülőrajaink Vodenától délre Vertekop vasuti állomás ellen bombatámadást intéztek. Találatokat értek el, amelyek megfigyelés szerint, tartós tüzvészket idéztek elő.

### Az amerikai munkásság és a háború.

**Washington, március 13.** A Reiter-ügynökség jelent: Az amerikai munkásság háború esetre felajánlotta szolgálatait.

### Esti jelentés.

**Berlin, március 13.** A Wolff-ügynökség jelent: Ancrénál, Avretől délre és a Champagnében, élénk harci tevékenység. Keleten Nara-jowkánál egy előretörésünk 200 hadifoglyot eredményezett.

## A képviselőház ülése.

**Budapest, március 13.**

Szász Károly alelnök nyitotta meg ma délután a képviselőház ülést. Felolvassa a báró Bánffy Miklós összeférhetlenségi ügyben hozott határozatot, amely szerint nyolc napot tartanak az összeférhetlenség megszüntetésére. Bejelentette továbbá, hogy a Mayer Ödön ügyében elutasították az összeférhetlenségi kifogásokat.

Ezután Telesky János a marhavélelbeli ügyekről, Gállányi az állategészségügyről nyújtottak be törvényjavaslatokat.

Frau János szólott a kormányjelentéshez hozzá s azt nem fogadja el.

Az elnök kéri, hogy az összeférhetlenségi zsüri megalkotására adjanak felhatalmazást. Rakocskly János és Batthyány Tivadar elrendeli a zsüri kisorsolását s azt kívánják, hogy majd csak az új ülészakra válasszanak új zsürit.

Andrássy Gyula gróf szintén az elhalasztás mellett van.

Tiszta István kifjti, hogy a törvény és a házszabályok nem engedik meg az elhalasztást.

A ház végül is megadja az elnöknek a felhatalmazást a zsüri-tagok kisorsolására.

Holnap folytatják a napirendi vitát, majd pedig áttérnek az interpellációkra. Kifogják továbbá sorsolni a zsürit Sándor Pál összeférhetlenségi ügyében.

Debreceni Ujság  
1917/46

## A koncentrációs kabinet terve.

Az ellenzék állásponthja.

Budapest, március 13.

A koncentrációs kabinet terve élénken foglalkoztatja a politikai világot. A képviselőház mai ülése alatt a folyosón nagyon pertraktáltak ezt a kérdést, különösen Zichy János egy újságnyilatkozatával kapcsolatosan.

Az ellenzék sokat vár az ellenzéki vezetők kihallgatásától. A király ugyanis több ellenzéki politikust fog kihallgatáson fogadni. Remélik, hogy a jövő héten már eiddől a válság.

Az Apponyi vezetése alatt álló függetlenségi párt hajlandó a koncentrációs kabinetet még abban az esetben is elfogadni, ha ez nem jelentené a Tisza István elejtését. A Károlyi-párt csak azon feltétel alatt rokonszenvezik a koncentrációs kabinettel, ha az programjába felveszi a demokratikus választójog megalkotását is. Andrássy Gyula a Tisza közreműködését nem kívánja.

Beszélik, hogy Tisza eivben nem ellenzi a koncentrációs kabinetet, de viszont sem az ő, sem személyes hívei nélkül nem tudja elképzelni. Ragaszkodik tehát pozíciójához.

Hire jár, hogy a kormány huzamosabb időre készül elnapolni a képviselőház üléseit abban az esetben, ha az ellenzék továbbra is az eddigi obstrukciós módszerben folytatná tanácskozásait. Azt is kolportáltak, hogy a képviselőház holnapi ülésére táviratilag rendelték be a munkapárti képviselőket.

## Színház.

**Kétlelkű asszony** Clára Kimball-Youngal. Ma kerül bemutatásra az Apollóban a Kétlelkű asszony című amerikai szenzációs film-újdonosság, melynek címszerepét Clára Kimball-Young játssza, akit a debreceni közönség még a Trylbi, Szibéria és Pogrom szereplésekor megszeretett. A művésznőnek a Kétlelkű asszony egyik parádés alakítása, melyben brilláns játékkal köti le a mindenképpen érdekes cselekmény számára a figyelmet. Másorron lesz a Tehénfejés géppel című világszenzációs találmány bemutatása és azonkívül egy bájos filmjáték, melynek Háborus álom a címe. Szóval az Apollo mai műsora olyan kiváló és érdekes lesz, hogy előre láthatólag a nézőtár kicsinynek fog bizonyulni. Jegyek d. e. 10 órától előre válthatók.

A rejtelmes sziget. E grandiózus dzungel-dramát mutatja be közkívánatra az Urania.

A falu rossza, Tóth Ede halhatatlan mesterműve leza az Urania legközelebbi szenzációja.

## URANIA

Szerda Csütörtök

### A rejtelmes sziget

a legjobb dráma 4 részben  
Főszereplő Miss Williams K.

Aki utoljára nevet  
vigyáték 3 felvonásban.

Előleges jelentés!  
Péntek Szombat Vasárnap

### A falu rossza

Tóth Ede magyar népszínműve.

## A költségvetés kritikája.

A város közgyűlése.

A város törvényhatósági bizottsága tegnap délután Domahidy Elemér főispán elnöklétével folytatta közgyűlését. Tételenként tárgyalták a város hátsi pénztárának költségvetését.

A hortobágyi legelőbért 370.000 koronában állapították meg. Felasóllás folytán Domahidy Elemér főispán felhívja a városi tanácsot: vizsgálja meg, hogy a 3000 holdas halastavi gazdaság és a Kecskes-pusztai közötti területet ki használta? A közgyűlés elhatározta, hogy a hortobágyi ménes fenntartásához a városi tanács szerezzék meg az állami támogatást. Domahidy Elemér főispán indítványára kimondották, hogy alakítsák meg a ménesrendezőbizottságot, amely fél-évenként terjessze elő a költségvetést s általában odatörekedjék, hogy a lötenyészés a városra nézve jövedelmezővé váljék. Azt hiszi, hogy a ménes után mutatkozó anyagi veszteségeknek az a legfőbb oka, hogy a lötenyészésnek nincs megfelelő szakembere.

A fa árak tíz koronával való emelését, az erdőgazdaságnak külön vállalatává való alakítását a városi tanács javaslatára kimondották, valamint kívánják annak megállapítását is, hogy a fakitermelés nagy költségeit mi okozta? Jánosi Zoltán kérdi, hogy kiadta ki a fakitermelést végző folyók élelmezését árlejtés nélkül? Ennek a kiderítésével is megbízzák a városi tanácsot.

Jánosi Zoltán szövegét a zeneiskola belső dolgait s a felszólalásra dr. Csürös Ferenc kultúratanácsnok és dr. Magoss György tisztí főügyész reflektálnak.

Mikor arról volt szó, hogy a város ne tartson fogatokat s ezekhez huszónnyolc lovat, Jánosi Zoltán azt javasolja, hogy szerezzenek helyette két autót.

— Vagy repülőgépet! — hangzik fel a baloldalról.

A színház tételnél a városi tanács javasolja, hogy a fűtést és a világítást redukálják. Than Gyula a takarékoság elvét mindenütt érvényesíteni kívánja, de szerinte a humanitárius és kulturintézmények segítését nem mellőzheti a város. Javasolja, hogy a színháznak a háboru tartama alatt hagyja meg a város fűtést és világítási kedvezményt, a közgyűlés azonban a tanácsi javaslatot fogadta el.

A költségvetés többi tételeinek letárgyalása ezután gyorsan és simán ment.

## Ujdonságok.

A hétfői városi közgyűlés tudósításához. A hétfőn délután tartott városi közgyűlésről szóló tudósításunkkal kapcsolatosan Jánosi Zoltán törvényhatósági tagtól nyilatkozatot kaptunk, amelyben kijelenti, hogy az a kitétel, hogy Márk Endre polgármester „A személye ellen irányuló megjegyzéseket pedig visszautasítja” — téves. Egyben felsorol általa megtejt állításokat, amelyekre mi nem is térünk ki. Eppen ezért, bár mi mindennemű közérdekű helyreigazgatásnak készséggel helyet adunk, csupán annak megállapítására szorítkozhatunk, hogy Jánosi Zoltán szerint a polgármester az ő megtejt állításait nem utasította vissza.

**Hazafias ünnepély.** A debreceni kegyes-tanítórendi róm. kath. főgimnázium Önképzőköre, 1917. március hó 15-én, délután 5 órakor, az intézet dísztermében hazafias ünnepélyt tart, melyre a t. c. szülöket és az ifjuság barátait tisztelettel meghívja az igazgatóság. Helyárok: 2—10. sor 2 korona; 11—15. sor 1 korona; a többi sor 80 fillér. Állóhely 40 fillér. A tiszta jövedelmet a Rokkant katonák alapja javára fordítják. A műsor a következő: 1. Kurucnóták. Előadja a főgimnáziumi zenekar. 2. Ábrányi Emil. Március tizenötöd.

**Ma, Szerdán.** Előadja a városi közgyűlés. Szavalya Surányi János 7. o. tanuló. 3. J. Brams. Magyar táncok. Zongorán előadják Gara János 6. o. és Szöllős Sándor 5. o. tanulók. 4. Ünnepi beszéd. Mondja Werlin Lajos 7. o. tanuló. 5. Tóth K.—Angyal Á. Losonczi özvegye. Melodráma. Szavalya Moldván J. 7. o. t. Hegedűn kísérik Liszt Nándin 8. o. és Ungár Pál 6. o. t., zongorán Skrovina Imre 8. o. tanuló. 6. Katona J. Bánk bán II. felvonás, I., II. jelenet. Személyek: Bánk bán Werlin Lajos 7. o. t.; Petur bán Surányi János 7. o. t., Mihály bán Moskovitz György 7. o. t., Simon bán Sipos István 5. o. t., Békétlenek: Miklós Béla, Szabó László 7. o. t., Kovács Antal, Takács Zoltán, Vécsey Zoltán 6. o. tanuló. 7. Viotti. Concert. XXII. Hegedűn előadja Moldván József 7. o. tanuló, zongorán Reitz Antal 7. o. tanuló. 8. Lampérth G. Emlékezés 1848-ra. Szavalya Kiss Ferenc 5. o. tanuló. 9. Kossuth-induló. Előadja a főgimnáziumi zenekar.

A közellátási hivatal közli, hogy a hollandi sajtó kilogrammonként nem 10 koronájával, mint az közhirre tételt, hanem 10.50 koronájával árusítható.

A kávéosok, vendéglősök ipartársulata ma, szerdán délután Németh András elnöklése alatt ülést tart, amelyen az összes választmányi tagok megjelenése kéretik. Az ülés d. u. 5 órakor lesz az Arany Bika félemeleti termében.

**Szabad Iskola.** Ma, szerdán 14-én dr. Geszti József, az Augusztus-szanatórium igazgatója tart előadást Küzdelem a tuberkulózis ellen címen. A tuberkulózis lényegének ismertetése után előadó úttér a tuberkulózis ellen való küzdelem egyes módszereinek a vázolására. Eíssorban az egyéni prophylaxis módszereit ismertet s azután különösen azokkal a társadalmi intézkedésekkel foglalkozik, melyek Debrecen sz. kir. város speciális viszonyaihoz alkalmazva hivatva volnának arra, hogy Debrecen városában a tuberkulózis, mint népbetegség, terjedésének gátát vessenek. Előadásának a konkluziója az, hogy a tuberkulózis ellen való küzdelmet ki kell ragadni a jótékonyági mozgalmak szük kereteiből s egy, elsősorban hatóságai intézkedéseken alapuló embermentési aktióvá kell fejleszteni, melynek ma a háboru borzalmas emberpusztítása után nemzetfentartó jelentősége van. A vetített

**Ma, Szerdán.**  
Előadások 6 és 8 órakor rendes helyárrakkal

**Clára Kimball-Young**  
főszereplésével.

**Kétlelkű asszony**  
misztérium egy asszony életéből, 4 felv.

**Tehén fejés géppel**  
ismeretterjesztő, egy világszenzációs találmány

**Háborus álom**  
filmjáték 3 felvonásban.

Debreceni Ujság  
1917/87

képes előadás este 6-tól fél 8-ig tart a Kereskedő Társulat tornacsarnokában (Ferenc József-ut 8.) és közérdekű voltára való tekintettel teljesen ingyenes.

Bőjti Istentisztelet. Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán, tolvó hó 14-én d. u. 8 órakor bőjti alkalmadást tart Laboss Lajos s.-lelkész.

Köri-délután. A Csepőkerti függőszék és 48-as olvasókör által f. hó 18-án, d. u. 3 órai kezdettel — Aranyján os és márc. 15-ike emlékére — rendezendő köri-délután műsor: 1. Magyit: Mocsári László. 2. Nyitány: Horváth Sándor vezetésével a műkedvelő zenekar. 3. Márc. 15. 4. Dalok: műkedvelő énekkar. 5. Arany Jánosról felolvas: Szabó Károly. 6. Nagydíj cigányok. Iria Arany J. Előadja Vadkertü Endre. 7. Posta az erdőben: Barba István, Hora Károly, Schuster Károly, Eberhardt György és Szász István. 8. Enekek: Szvitlik Ferenc. 9. Arany János költeményeiből szaval: N. N. 10. Koldus ének: Földes Lajos. 11. Dupla puartett: műkedvelő énekkar. 12. Zárinduló: Horváth Sándor vezetésével a műkedvelő zenekar. I. hely 1 kor. II. hely 80. III. hely 60 fill. Műsor után zárórág kolon-estély Beléptidj 60—40 fillér.

Az iskolák a rokkantakért. Városunk polgármestere lelkes felhívást intézett az iskolák vezetőihez, hogy iskoláikban rendezzenek gyűjtést a rokkantak javára. Szele György isk. széki elnök az igazgatókat hívta fel e célból az intézkedésre. A ref. igazgató-tanítók tegnapi értekezletükön elhatározták, hogy e német célért, a mindnyájunkert szenvedő, rokkantakká lett hősökért mindent elkövetnek, amit csak lehetnek. Felhívják a gyermekeket az adakozásra, sőt a család, a rokonok, ismerősök körében való gyűjtésre is. Március 15-én minden iskolában ünnepélyt rendeznek. Az iskolai ünnepélyekre ez uton is meghívják a szülőket, érdeklődőket. Az ünnepélyre beletidj nincs. Minden adományt köszönettel fogadják és azt a rokkant alap gyarapítására fordítják. Felhívjuk a szülőket, tanügybarátok, érdeklődők figyelmét a március 15-iki iskolai ünnepélyek látogatására, tanítóink nemes célú törekvésében való támogatására.

A Hadsegélyző hivatal előadásának penteki főpróbáján az „Arany Bika” disztermében elveszett egy drb. esernyő aranyozott fogóval. Kéretik a szives megtaláló azt megveházz első emelet 19. szám alá eljuttatni.

Csak kétféle húsétel adhatnak a vendéglőkben. A hús- és zsirfogyasztás korlátozása tárgyában kiadott 3101—1917. M. E. számú rendelet 7. §-ban nyert felhatalmazás és az Országos közlelmzési hivatal elnökének 17,408—1917. VI. számú leirata alapján elrendelem, hogy a nyilvános étkező-helyeken — ideértve a vasuti vendéglőket is — a hének azon napjain, midőn a husszolgáltatás meg van engedve, az étlapon folyó évi április hó 1. napjától kezdve legfeljebb csak kétfajta s legfeljebb kétféleképpen elkészített húsétel szerepelhessen. Ezen rendelkezés szigorú ellenőrzésére a rendőrhatságot egyidejűleg utasítottam. Aki a hatságnak ezen rendelkezését megszegi, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el s két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik. Kelt Debrecen, 1917. évi március hó 10. Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, polgármester.

Erdei iskola Debrecenben. Vasárnap délelőtt a városháza kistermében dr. Csűrös Ferenc elnökte alatt értekezlet volt, amelyen a Nagyerdőn létesítendő erdei iskola előkészítésének ügyét tárgyalták. — Jelen voltak az értekezleten elnökön kívül: Hajdu Ferenc tanfelügyelő, Aczél Géza főmérnök, Kondor Kálmán főszámvevő, Csurka István ipariskolai igazgató, Laczkák s.-tanfelügyelő, Szabó Elek polgármesteri titkár. Az értekezlet megállapította abban, hogy a fejletlen, testileg gyönges gyermekek számára a Nagyerdőn iskola létesítését fogja javasolni a tanácsnak, a hol az ilyen gyönges szervezeti gyermekek nyernének levegőben, egészséges környezetben nyernének oktatást. A lanyai állami elemi iskolákra nézve az állammal kötött szerződés alapul vételével történik az iskola szervezése, tehát állami iskola lenne az a város támogatásával. Hogy az ilyen erdei iskola létesítése éppen Debrecenben, mely szükséges és nagyjelentőségű a gyönges a testalkatu s az iskola padjai közt

végleg elcsúszó gyermekek számára, azt legelőször a Debreceni Ujságban és Németországban már számos ilyen iskola működik a legnagyobb sikerrel.

A választók összeírása. A jövő évi választói névjegyzék összeállítását munkálatai hétfőn kezdődtek meg a városházán. Az összeírást 7 küldöttség teljesíti. A munkálatok előreláthatólag 2 hétig fognak tartani, amely idő alatt minden választóképes életkorban levő polgár megtekintheti a névjegyzéket, hogy semki ki ne maradjon belőle. Az összeíró küldöttségek különösebb gondot fordítanak a hadbavonultakra, nehogy őket azért, mert a házáért küzdenek, itthon jogsértés érje. Az összeírási munkálatok irányítására a polgármester által dr. Vass Károly aljegyző, központi választmányi jegyző rendeltetett ki.

Büntetik a liszt-tulofogyasztást. A város lakosságának azon tagjai, akiknek mint termelőnek, avagy jogosult vásárlóknak az egész évi gabona, illetve liszt-mennyiség rendelkezésükre állott, több ízben figyelmeztetve voltak arra, hogy készleteikkel takarékosan gazdálkodjanak. Mind ennek dacára mind többen jelentkeznek olyan kérelmekkel, hogy miután már az egész évre rendelkezésükre állott mennyiséget elfogyasztották, vétesenek fel a hatsági ellátásra Az Országos Közlelmzési hivatal elnökének 19520—1917. számú rendelete szerint ilyen egyéni ellátást élvező lakosságának havi liszt-kontingense nem emelhető fel. Oly egyének hatsági ellátásra felvétele tehát, a kiknek az egész évi mennyiség rendelkezésükre állott, de azt idő előtt fogyasztották el, a lakosság azon részét fogja érzékenyen sújtani, akik a rendelet szerinti mennyiségnél többet eddig sem fogyasztottak. Felhívom ezért a város lakosságának minden egyes tagját, hogy a rendelettel megállapított mértéken tulmenő fogyasztást feltétlenül kerülje s igyekezzék mindenki a maga körében és saját érdekében odahatni, hogy a rendelet intézkedéseit mások is betartsák. Az Országos Közlelmzési Hivatal elnökének fenti rendelete alapján egy városi lisztirodát, mint a rendőrfőkapitányságot a legrigorúbb eljárásra kellett utasítanom a tekintetben, hogy mindazok, akik a megengedettnél többet fogyasztottak, a vonatkozó rendelkezések megállapított büntetést el ne kerülhessék. Kelt Dprechenben, 1917. évi március hó 11-én. Márk Endre, m. kir. udv. tan., polgármester.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátaink, ismerőseink, kik felejthetetlen kis-leányunk és testvérkém, Klárka halála alkalmával fájdalomkban résztvettek s bánatunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton legáltalásabb köszönetünket. Boross József és családja.

Ch. Perzel Carola e hó 17-én, szombaton kezdte meg a tavaszi tanteremtést kezdők és haladók részére a Bika-szálloda kistermében. Beiratkozni lehet az Urania színházépületben levő lakásán. Telefon 12-51.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik feledhetetlen drága Margitkánk temetésén bánatunkat jelenlétükkel némileg enyhítették, ez uton fogadják halás köszönetünket. Grósz Nagy Lajos és neje és Páli.

Antalfy-kölcshonknyvtár nyitva az üzleti órák alatt. Beiratkozások elfogadtnak egész nap, Szent Anna-u. 13.

### Apró hirdetések.

#### Ajánlat

Intelligens kiszolgáló nő, ki az iradai teendőiben is jártas csakisjobb üzletbeajánlatok. Cima kiadóhivatásban. 2744

Kiadó lépcsőházi bejárati csinosan burított utcai szoba, Kemény-nél. — Piac-u. 72. 2757

Mindentől divatos szövet és edlyem gombok áthuzását elvállalom. Péterfia-u. 82. udvari lakás. 2762

Jó karban levő könyvszekrény megvételre kerestetik. Péterfia-u. 25. Közlelmzési cím meg tudható: a házmeztérnél. 2762

Rés nő kisebb családban — vagy magánishoz vidékre ajánlunk, egyik gazdaságonnak, más k gyermek — elhelyezési és alkalmatlara. Márk hy Györe-u. 36. I. sz. ajtó. 2760

Egy kútfőbejárati utcai burított szoba kiadó. Csepő-u. 88. Villamos megálló, a Royal mellett. 2768

Étkezzen Ujháyné előrangú — polgári étkezdéjében. Varga-utca 24. Ebéd és vacsora havonta 120 koroná. Dáiban négy, este két fogás. 2747

Kiadó szalon lakás, májusra, 1 utcai elő-fürdőszoba. Timár 9. sz. 2319

Posta iádák kaphatók. Elcsúszó nagy rektárba. Dégenfeld-tör 1. Sas-utca sarok. 2753

Jó házikoszi kapható, Varga-utca 32. 2745

Olcso cipők és harisnyák kaphatók Arany János-utca 30., udvarban. 2748

Tűzfát aprított és hasáb állapotban megbízhatóan szállít Kemény Béla és Tarsa faterlepa, Salérom és Ispóty-u. sarok. Telefon 13—95. 2758

Forgalmag utcában egy régi jömetelű fűszertűzlet, be rendezéssel május 1-re kiadó. Értekezhetni: Teleki-u. 17. sz. 3565

Margit-fürdő minden osztálya márc. 16-tól mindennap nyitva. 2715

### Kereslet

Maszirczés felvételre Telcsdi gőzfürdőbe. 2731

Egy fiatal mindenek bejárónó felvétetik. Bathányi utca 10. sz. étkezdé. 2761

Telegdi-fürdőbe kiszolgáló leány felvétetik. 2732

Megbízható takarító könyvvel felvétetik. Piac 7. I. em. balra. 2746

Veszes Borseprót és szőlő törkölyt, bármily mennyiségben, vagy részben kifőzöm. Czaban, Kossuth telep 80. Levél cím: Kossuth-u. 2. Könyv-társaság. Telefon 10-29. 2724

Varróda tanulóleány felvétetik, kevés tanulási időre. — Péterfia 60. sz. 2727

Mézet pergetett vagy sonkolyost nagyobb mennyiségűt keresek. Cimet a kiadóba kérek. 2741

Házmeztér kerestetik március 15., vagy április 1-re. Kömüves előnyben részesül. Piac-utca 81. 2768

Gazdaság vezetésben jártas család, komentióra felfogadok. Levelre válaszolok. Komoróczy Ferenc, Erkeserü. 77

Tanulóknak jó családból való fiatalokkal felvez Nagy János vakkereskedő. — Csepő-utca 68. 2765

Ki volna hajlandó orvibe fogadni, teljesen árva, szép egészséges kis leányt, egyik 10, másik 14 éves. Cím kiadóhivatásban. 2760

Egy takarító felvétetik. — József kir. herceg-u. 41. 2749

Kiszolgáló segédet és leányt gyakorlati birót azonnali belépésre keresünk Deutsch, Piac utca 1. 2736

Darék-ajl varrónók, kézi és tanuló leányok jó fizetéssel felvétetnek. Szoboszlay Margit női divatterme. Péterfia 15. 2738

### Eladás

Eladó jó karban levő Schunda féle pedálos cimbdiom. Darabos-u. 58. 2740

Lorántffy-utca 14. számú ház eladó. Értekezhetni lehet Eötvös-utca 55. Gazdálkodó urnak is alkalmas, új épület, 15 ezer koronáért sürgősen eladó. 2759

Eladó egy 2 lóra való uri — hintó, újított felvonható hátsó eményvel, teljesen használható állapotban. Cím a kiadóhivatásban. 2725

Jó forgalmu kávé és kifőzsem elköltözés véget eladó. — Rákóczi-utca 8. szám. 2730

Tíz hecto rizlingbor eladó. Patay-utca 10. szám. 2733

Egy jó fejős fiás tehén eladó. Faragó 8. 2734

Több cipő, kosztum és kabát eladó. Péterfia 52. 2756

Házi nyál van eladó. Bem József utca 4. sz. 2754

Tűzér tisztú belovagolt jó eladó, angol felvér, fekete kancsa, 7 éves. Értekezhetni Vigkedvü-utca 26. sz. 2731

Német Lexicon, 16 kötet. székfények, képek eladók. Maróthy-utca 15. 2742

Eladó ház, 2 szoba, 2 konyha, üveges szalatti, sertés-olaj, szőlős kerttel. — Bercsényi-telep 12. szám. Értekezhetni Csepő-utca 99. özv. Svareznénál. — Bercsényi-utca 17. sz. ház is eladó. Értekezhetni ugyanott. 2737

Eldó 1 fürdőkád és 1 új kézi villany gép, idegbetegek részére. Pacsirta 44. 2743

### Nyugdíjazott

bank vagy egyéb hivatalnok, ki a biztosítási üzletbe némiképp jártas és az üzletszerzéssel is szeret foglalkozni Nagy Várud számára vezető állásra kerestetik.

Kimerítő írásbeli ajánlatok „Szerény kezdet — szép jövő” alatt Eckstein Bernát hirdetésai irodájába, Budapest, VII. Erzsébet körút 38. küldendők. Eredeti okmányt nem szabad megküldeni mert azért felősség nem vállaltatik.

Debreceni Ujság  
1917/46

**M E G H I V O .**

**A Borsod-Miskolczi és Debreczeni István Gőzmalom Részvénytársaságnak**

1917. évi március hó 31-én, déli 12 órakor Budapesten, a Hazai Bank Részvénytársaság irodájában (V. ker., Harmincad-utca 6.) tartandó

**RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE**

**T A R G Y S O R O Z A T :**

1. Az igazgatóság jelentése.
  2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, határozat a nyereség felosztása iránt és a felmentvény meg-  
szavazása.
  3. 12 felügyelő-bizottsági tag választása.
- Az 1916. évre vonatkozó igazgatósági jelentés és a felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg 1917. évi március hó 31-től kezdve a részvénytársaság miskolczi irodájában közzétételik.  
Miskolc, 1917. évi február hó 25.

**Az igazgatóság.**

A közgyűlésen részt venni kívánó részvényesek felkértemek, hogy részvényeiket az alapszabályok 19. §-a értelmében 1917. évi március hó 28-ig bezárólag, Miskolcon a társaság pénztáránál vagy a Miskolczi Takarékpénztárnál, Debreczenben a társaság István gőzmalomának pénztáránál, Kasán a társaság csányi műmalmának pénztáránál, Eperjesen a társaság nagysárosi műmalmának irodájában, Budapesten a Hazai Bank részvénytársaságánál ellenmenny ellenében tételenyessék le.

Kivonat az alapszabályokból: 19. §. A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki részvényeit legalább 14 nappal a közgyűlés előtt a társaság könyveiben nevére átíratta és részvényt, a még nem esedékes részvényekkel együtt, legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóság által meghatározott és a meghívóban közölt helyeken vagy pedig a társaság pénztáránál letétbenyessék. Ily részvényesek után, akik tulajdonképpen illelő részvény után egy szavazattal bírnak.

**V a r y o n .**

**V a r y o n - m é r l e g 1916. december 31-én.**

**T e h e r .**

	Kor.	fill.	Kor.	fill.	Kor.	fill.	Kor.	fill.	Kor.	fill.
Miskolc, Debreczen, Losonoz, Hatvan, Nagysáros, Csány, Iglo, Szolnok, Szeged:										
<b>Malomtelepek:</b>										
Miskolczi, debreczeni, losonoz, nagysárosi, csányi, iglói, szolnoki, és szegedi malomtelepeknek a hozzá tartozó terület, iparvágányokkal, gyári, irodai és laképületekkel és az összes gép- és malomberendezéssel együtt, a külön-külön vezetett főkönyvi számlák szerint összesen					6,345,048	21				
Munkáslakházak losonozai telepünkön	60,848	87								
Munkáslakházak csányi telepünkön	77,785	09			188,198	40				
Malomszerek, szerzsámok és bu- torok	50,311	06								
Lovak és kocsik	14,779	90								
Termény- és örleménykészlet	2,067,626	18								
Zsákkeszlet	708,078	08								
Anyagkészlet	259,721	38								
Tűelő anyagok	30,390	14								
Kézpénz	110,548	44								
Értékpapírok (Ebből 4.000.000 kor. n. s. hadi kölcsönkötvény)	4,515,765									
Tisztviselői nyugdíjalap érték- papírresszlete	169,098	70								
Előre fizetett biztosítási díjak	240 130	97								
<b>Folyósszámlakövetelések:</b>										
könyvtörv. telesek a Hadi Termény Részvénytársaságnál és egyéb fe- leknel	8,794,805	75								
terményszámlák	87,325	04								
terményszámlák	3,628,878	78	12,511,009	52	20,675,455	32				
pénztáraknál levő követelések										
										27,159,381 39
<b>Részvénytőke</b>										6,500,000 --
<b>Tartaléktőke:</b>										
állomány 1915. December 31-én	4,037,249	75								
a folyó évi részvénykiadásából eredő ár elyamkülönbözet	1,950,000	--	5,987,249	75						
<b>Értékesítendő tartalékalap</b>										
állomány 1915. december 31-én	2,978,288	64								
1916. évi tartalékosítás	90,000	--	3,068,288	64						
<b>Adórtalék</b>										400,000 --
<b>Borsod-Miskolczi és Debreczeni „István” gőzmalom magyar malomiskola alapja</b>										80,000 --
<b>Malmaink hadi rokkantjainak gyámoltási alapja</b>										250,000 --
<b>Isztviselői segélyalap</b>	94,381	86								
<b>Munkás segélyalap</b>	315,912	70	410,184	56	11,005,673	96				
<b>Tisztviselői nyugdíjalap</b>	988,646	83								
<b>Hatvani-Dentsch Bernát-éle tisztviselői segélyalap</b>	15,787	67	1,003,434							
<b>Debreczeni „István” gőzmalom tisztviselői nyugdíjalapja</b>			340,462	49						
<b>Nagysárosi tisztviselői nyugdíj- alapja</b>	120,000	--								
<b>Nagysárosi tisztviselői nyugdíj- rendelkezési alapja</b>	91,415	07	210,415	07	1,558,811	58				
<b>Forgalomban levő ellogadá- nyok</b>			180,000	--						
<b>Hitelezők</b>			5,868,828	14						
<b>Fel nem vett osztalékok</b>			8,465	20						
<b>Kézpénzbevételek</b>			8,583	50	6,068,873	64				
<b>Nyereségmaradvány 1915. évről</b>			264,402	76						
<b>Folyó évi tiszta nyereség</b>			1,770,271	88	2,034,674	64				
										27,189,531 99

**Tartozik.**

**Veszteség- és nyereség-számla 1916. december 31-én.**

**Követel.**

	Kor.	fill.	Kor.	fill.	Kor.	fill.
<b>Adó-számlának</b>					277,998	55
<b>Értékesítendő-számlának</b>					200,000	--
<b>Nyereség maradvány 1915-évről</b>			264,402	76		
<b>Folyó évi tiszta nyereség</b>			1,770,271	88	2,034,674	64
					2,213,673	19
<b>Nyereségátvétel 1915. évről</b>						264,402 76
<b>Orléni nyereségvédelem-számlától, az Ors- szes orléni költések levonása után tenma- radt nyers haszonért</b>						2,558,016 90
<b>Kamat-számlától</b>						262,254 28
						2,213,673 19

**A Z I G A Z A T Ó S Á G :**

**Kollarics Ferenc,**  
irodavezető.

- Szítányi Ödön, Dr. Hirsch Albert, Szent-Királyi Tivadar, ifj. Bornieder József, Bielek László, Braun Ede,  
elnök. alelnök.
- Wródy Frigyes, Kernheffer József, Lichtenstein László, Lukács Ármis, Morgenstern Emil, Dr. Schmidt Gyula,  
Iovag Schoeller Gusztáv, Simonffy Emil, Szécsi Pál, Dr. Tarnay Gyula, Török Zoltán, Walder Gyula,  
Wilhelm Arthur, Schrecker S. L., Mannheimer Lóó, May Andor  
vezérigazgatók.

**A F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G :**

- Dr. Glócs Károly, emélt. Csanak József, Dr. Csatóry Ágoston, gróf Keglevich Gyula, Koós Samu, Kövy Lajos,  
Dr. Rakovszky Endre, Dr. Rosenberg Teofil, Sestina Jenő, Dr. Szentpál István, Wagner Sándor, Zaleszki Imre

Nyomatott Károlyvárosban (a „Debreczeni Ujság” nyomdájában.) Tulajdonos: **THAN GYULA.**